

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 30 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальнойбибліотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Фералонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Коралева и Сирякова.

Содержаніе: Воскресныя Бесѣды. Бесѣда сороковая. Внутренній отдѣлъ. Архирейскія священно-служенія при обозрѣніи епархіи преосвященнымъ епископомъ Межаискимъ. Пятидесятилѣтній юбилей службы (1826—1876) о. протоіерея Іоанно-Претеченской, что подъ Боромъ, церкви, Іоанна Николаевича Рождественскаго. Торжественное молебствіе и крестный ходъ въ Охотномъ ряду. Два слова по поводу жалобъ приказа общественнаго призрѣнія. Письмо къ редактору. Извѣстія съ запада. Путешествіе еп. Рейнхенса для конфирмаціи; предстоящія богословскія чтенія въ Боннѣ; г. Радославъ фонъ-Радикъ; имѣющее быть посвященіе д-ра Герцога въ Сольтурѣ. Отъ правленія Заиконоспаскаго духовнаго училища. Объявленія.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА СОРОКОВАЯ

О девятой заповѣди.

Не послушествоуй на друга твоего свидѣтельства ложна.

Слава и безчестіе—въ рѣчахъ, и языкъ человѣка—орудіе паденія его, замѣчаетъ Прем. Сирахъ (Сир. 5, 15). Когда льется правдивая рѣчь умнаго, добраго и опытнаго человѣка, она не только обогащаетъ познаніями и мудрыми наставленіями, но доставляетъ удовольствіе сердцу. Золотое кольцо и ожерелье чистаго золота—мудрецъ дающій наставленіе внимательному уху, говоритъ премудрый Соломонъ (Прит. 25, 11). И когда отвѣчаетъ онъ на вопросы словами правдивыми, онъ утѣшаетъ и облегчаетъ того, кому нужно слово правды. (Прит. 24, 25, 26).

Не бальзамъ цѣльбы и утѣшенія, а ядъ аспіда подъ устами людей порочныхъ (Псал. 134, 3), ядъ даже болѣе опасный, чѣмъ ядъ аспіда, потому что отравляетъ и счастье временной жизни, и губитъ правду и нравственную чистоту души. Когда не владѣеть своимъ языкомъ человѣкъ худой, онъ терзаетъ своими словами ближняго, хуже, чѣмъ дикій звѣрь терзаетъ человѣка, язвить его глубже и опаснѣе, нежели какъ можно уязвить мечемъ и ножомъ. А когда худой человѣкъ хочетъ скрыть отъ людей порочное состояніе своей души, свои худыя намѣренія и цѣли, всѣ его слова бываютъ ложью и обманомъ. Много искусства и старанія употребляетъ иногда худой человѣкъ, чтобы придать себѣ въ глазахъ другихъ видъ человѣка дѣльнаго; много хитрости употребляетъ онъ, чтобы намѣреніямъ и цѣлямъ своихъ поступковъ придать видъ благонамѣренности и благожелательности, но въ самыхъ благожелательныхъ и хитрыхъ словахъ его всегда проглядываетъ ложь.

Порочный человѣкъ лживъ предъ своими ближними, и эта ложь, которою хочетъ онъ прикрыть неблаговид-

ность своего поведенія и своихъ намѣреній, въ томъ и состоитъ, что нѣтъ соответствія между мыслями его и словами, которыми онъ обнаруживаетъ свои мысли, между намѣреніями и дѣйствіями, между выраженіемъ чувствъ и дѣйствительнымъ состояніемъ его сердца. Какъ бы ни благовидно старался человѣкъ прикрыть худое состояніе своей души,—слова его всегда ложь; а, по слову Господа нашего, ложь и отецъ лжи есть діаволь; (Іоан. 8, 44), потому всѣ, которые стараются прикрывать въ словахъ и поступкахъ нечистоту своихъ мыслей и намѣреній, суть, по слову Господа, дѣти діавола. Діаволь не пребылъ вѣрнымъ Господу, увлекъ къ непослушанію воли Божіей подчиненныхъ ему духовъ. Это противленіе его Богу не было тайною, не могло быть сокрыто не только предъ всевидящими очами Господа, но и предъ проникательнымъ взоромъ свѣтлыхъ ангеловъ; предъ ними онъ не могъ лгать, не могъ и обмануть ихъ. Но когда діаволь въ первый разъ вступилъ въ сношеніе съ людьми, которые могутъ узнавать душу только по словамъ говорящаго, онъ оказался лжецомъ. Въ словахъ своихъ къ Евѣ солгалъ онъ въ обѣщанія ей высшаго блаженства за нарушеніе заповѣди Божіей, тогда какъ по себѣ зналъ, какія тяжкія послѣдствія влечетъ за собою неповиновеніе волѣ Божіей; солгалъ онъ, увѣряя Еву, что за нарушеніе не будутъ люди наказаны смертію, тогда какъ самъ уже подвергся вѣчной смерти за противленіе волѣ Божіей. Если бы діаволь хотѣлъ и могъ говорить Евѣ правду, онъ долженъ бы сказать ей, какъ тяжкія, гибельны и ужасны для него послѣдствія противленія волѣ Божіей, и Ева, можетъ быть, ужаснулась бы одной мысли—нарушить волю Божию. Но діаволь ложью прикрылъ бѣдственные послѣдствія паденія, и сдѣлался отцемъ лжи для людей. По его примѣру всѣ порочные, падшіе люди стараются скрыть отъ другихъ худое состояніе своей души, худыя намѣренія свои, и тѣмъ вовлекаютъ неосмотрительныхъ

на путь порока, который и ихъ доводитъ до лжи, какъ средства скрыть свой порокъ и паденіе.

Въ человѣческой душѣ глубоко лежитъ сознание того, что онъ сотворенъ для дѣлъ добрыхъ и честныхъ, что много силъ дано ему Богомъ и не должны эти силы оставаться въ бездѣйствіи. И потому какъ скоро человѣкъ, при сношеніи съ ближними сознаетъ, что онъ много ниже другихъ и по жизни и по направленію душевныхъ силъ, хорошо бы ему глубже сознать свои недостатки и стараться объ исправленіи ихъ. Но ложь, внесенная діаволомъ въ души людей при первомъ паденіи ихъ, чаще всего побуждаетъ человѣка прикрывать свои недостатки и выставлять себя предъ ближними не такимъ, каковъ онъ на самомъ дѣлѣ, а въ лучшемъ и болѣе благопристойномъ видѣ. Отсюда почти общая всякому хвастливость въ словахъ; лѣнивый хвалится трудомъ, котораго не дѣлалъ, или маловажные труды описываетъ, какъ трудъ упорный и тяжелый; невѣжда старается чужими, на лету схваченными мыслями, прикрыть свое невѣжество и показать себя болѣе свѣдущимъ и умнымъ, нежели каковъ онъ на дѣлѣ; безчестный въ дѣлахъ прославляетъ на словахъ свое безкорыстіе; обманщикъ чаще всего превозноситъ свою правдивость и вѣрность слову; порочный превозноситъ свои дѣла, какъ образецъ добродѣтели. Конечно, на первый разъ хвастливый, особенно если онъ хвастаетъ искусно, можетъ подать о себѣ доброе мнѣніе, но только тѣмъ, которые мало опыты и въ знаніи, и въ честности, и въ трудѣ, и въ очищеніи своего сердца. Но и у такихъ людей хвастливый человѣкъ, ложью старающійся прикрыть свою душу и жизнь, не надолго сохранитъ доброе о себѣ мнѣніе, потому что цѣли его скоро обнаружатъ предъ другими истинное состояніе души его. А тѣ, которые собственнымъ опытомъ, трудомъ и усиліями достигли знанія, честности, умѣнья владѣть страстями своими, съ первыхъ словъ узнаютъ и оцѣнить хвастливаго лжеца, какъ описалъ сіе мудрый Сирахъ: ложь, говоритъ онъ, отвратительное патно для человѣка: она находится въ устахъ невѣждъ. Поведеніе лживаго безчестно: стыдъ постоянно преслѣдуетъ его (Сир. 20, 24, 26). Аминь.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

Архіерейскія священно-служенія при обзорнѣи епархіи преосвященнымъ епископомъ Можайскимъ. 26-го августа. Въ Можайскомъ Николаевскомъ соборѣ литургія и молебень, а всенощная въ Лукецкомъ монастырѣ съ литією и величаніемъ.

27 Августа. Въ Спасо-Бородинскомъ двѣцѣмъ монастырѣ во Владимірской церкви литургія и панихида о всѣхъ убиенныхъ на Бородинскомъ сраженіи. Предъ литургією встрѣча крестнаго хода, который въ сей день совершается изъ села Бородина, подходит къ памятнику на Бородинскомъ полѣ, гдѣ совершается литія, и оттуда къ Бородинскому монастырю.

Воскресенье 29 августа. Всенощная и литургія въ Лукецкомъ монастырѣ по случаю храмоваго придѣльнаго праздника.

30 Августа. Св. Александра Невскаго. Всенощная съ литією и величаніемъ въ Можайскомъ Николаевскомъ соборѣ. Въ городѣ Рузѣ въ Воскресенскомъ соборѣ литургія.

31 Августа. Въ Верейскомъ Христорождественскомъ соборѣ, въ храмѣ Владимірскія Божія Матери.

Преосвященнымъ епископомъ Игнатіемъ обозрѣваемы были церкви.

25 Августа. Въ Можайскѣ: Троицкая, Вознесенская, Якиманская. Придѣльная церковь во имя всѣхъ скорбящихъ Радости при Можайскомъ соборѣ, Петропавловскій соборъ.

27 Августа. Въ Бородинскомъ монастырѣ церкви: Спаская, Филаретовская и недавно освященная Усѣкновенія главы Іоанна Предтечи, трапезная.

28 Августа. Верейскаго уѣзда: Успенская въ селѣ Пушкинѣ, Покровская въ селѣ Богородскомъ.

30 Августа. Въ селѣ Брыньковѣ, Рузскаго уѣзда. Въ благочиніи Рузскаго протоіерея градскія церкви въ Рузѣ: Покровская, и Борисоглѣбская.

30 Августа. Ильинская церковь въ Ильинской слободѣ на пути изъ Рузы.

31 Августа посѣщены были послѣ литургіи въ г. Верей. церкви: Константино-Еленинская, Троицкая, Ильинская, Богоявленская, теплый соборъ во имя Рождества Христова.

Пятидесятилѣтній юбилей службы (1826—1876 г.) о. протоіерей Іоанно-Предтечевской, что подъ Боромъ, церкви Іоанна Николаевича Рождественскаго. 2-го сентября сего 1876 г. ис исполнилось 50 лѣтъ съ того времени, какъ Іоанно-Предтеченскій, что подъ Боромъ, протоіерей и кавалеръ Іоаннъ Николаевичъ Рождественскій, окончивъ со степенью магистра курсъ ученія въ Московской Д. Академіи*) назначенъ былъ Св. Синодомъ на должность профессора въ Полтавскую Д. Семинарію. Съ благословенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго, Общества Любителей Луховнаго Просвѣщенія, коего предсѣдателемъ о. протоіерей состоитъ съ 1870 года, и многочисленныя почитатели маститаго юбиляра рѣшили какъ можно торжественнѣе отпраздновать пятидесятилѣтній юбилей ученой его службы.

Наканунѣ дня юбилея о. юбиляромъ соборно, въ сослуженіи о. о. протоіереевъ Сумеоно-Стопническаго, что на Поварской, А. І. Соколова и Воскресенскаго въ Кадашевѣ І. С. Маргаритова, совершено было всенощное бдѣніе. Не смотря на будничныи день Іоанно-Предтеченскій храмъ наполненъ былъ молящимися прихожанами, для которыхъ день юбилея высокочтимаго и любимаго ими пастыря былъ въ собственномъ смыслѣ великимъ праздникомъ.

Первое, исполненное искренней благорасположенности и любви письменное привѣтствіе съ совершившимся пятидесятилѣтнемъ службой о. протоіерей имѣлъ счастье получить, по окончаніи всенощнаго бдѣнія, отъ Его Высокопреосвященства, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго Леоніда (писан. отъ 31 авг.).—Вотъ это привѣтствіе:

*) Въ спискѣ магистровъ пятаго курса (1822—1826) М. Д. А. воспитанникъ *Іоаннъ Рождественскій* изъ студентовъ Владимірской Д. Семинаріи значится *пятымъ*. См. Списки начальствующихъ, наставн. и студ. М. Д. А. Москва. 1874, стр. 46.

„Достопочтеннѣйшій Отецъ Протоіерей!

Узнаю, что возлюбленная братія—духовенство Москвы—соберется около Васъ 2 сентября и спѣшу къ нимъ присоединиться не тѣломъ, но живымъ чувствомъ искренняго уваженія къ Вамъ, благодарный за ту любовь, которую Вы, во все продолжительное наше знакомство, мнѣ оказывали и которую такъ для меня трогательно выразили вы въ моемъ прощальномъ ко мнѣ привѣтѣ.

То сладостное, что вкушало мое сердце при дружескомъ напутствіи, которымъ почтили меня Вы и многіе другіе лучшіе члены столичнаго духовенства, тѣ желаю вкусить и Вамъ въ день, когда любящіе Васъ около Васъ соберутся и притомъ съ тѣмъ сладостнымъ привѣтомъ, въ которомъ не будетъ горестной капли прощанья предъ разлукой, въ которомъ будутъ, напротивъ, желанія и упованія, что жизнь Ваша среди любящихъ Васъ продолжится на многая лѣта, чисто, свѣтло и назидательно.

Эти собранія Московскаго духовенства около уважаемыхъ, излюбленныхъ его членовъ для братскаго празднованія 50-лѣтій, 25-лѣтій имѣютъ въ глазахъ моихъ, по своей искренности, значеніе особое: это зеркала прошедшаго въ наслѣдіе для будущаго. Пройдутъ столѣтія и Московское духовенство тѣхъ далеко будущихъ временъ, присоединяя ихъ, эти зеркала, къ другимъ памятникамъ нашего времени, скажетъ: вотъ люди *золотаго вѣка*, вѣка, такъ сказать, созданнаго изъ лучшихъ останковъ старины глубокой Митрополитомъ Платономъ, развитаго, укрѣпленнаго, возвышеннаго Митрополитомъ Филаретомъ и нашедшаго такое живое сочувствіе, такую мудрую поддержку у благословенно святительствующаго Іерарха Москвы.

Да будетъ въ родъ и родъ благословенна память великихъ первосвятителей Платона, Филарета и ихъ сотрудниковъ, почившихъ отъ труда земнаго странствія.

Многая, во благопрощаніи, лѣта нашему общему Отцу, Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Иннокентію.

Многая лѣта въ процвѣтаніи подъ Его сѣнію достопочтеннѣйшему и возлюбленнѣйшему отцу протоіерею Іоанну Николаевичу и всѣмъ, кто въ день его праздника окружалъ его любовью и всему, яко на свѣщницѣ, предъ всею православною церковію свѣтлѣющему духовенству Московскому.

Кончаю, но не прощаюсь, ибо въ Вашъ день буду духомъ съ вами

Вашъ смиренный богомолецъ

Леонидъ Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій“.

Кромѣ этого, дорогаго для о. протоіерея привѣтствія, накануне же юбилея получено было извѣстительное письмо отъ преосвящ. Игнатія, Епископа Можайскаго.—Выписываемъ изъ сего письма драгоценныя для юбиляра строки:

„Вчера служилъ я литургію въ Вереѣ, а нынѣ нарочито поспѣшилъ, чтобы въ Вашемъ юбилей принять участіе....

Завтра—въ день Вашего юбилея—первенство въ служеніи литургіи предоставляется Вамъ. По мысли Владыки Митрополита, долженъ принести безкровную жертву тотъ, кому Господь благоволилъ даровать блаженный жребій 50-лѣтняго служенія церкви.....

Прошу принять отъ меня сердечное привѣтствіе съ до-

тохвальнымъ юбилеемъ. На память примите отъ моего смиренія *палицу*, которой вы удостоены отъ Святѣйшаго Синода“.

На утро слѣдующаго дня,—это было 2-е сентября,—юбиляръ до начала литургіи приглашенъ былъ къ Высокопреосвященному Митрополиту Иннокентію на Троицкое подворье,—гдѣ, въ домовою церкви, Его Высокопреосвященствомъ за ранней литургіею и возложена была на него палица.

Около 10 часовъ утра, когда юбиляръ вернулся отъ Владыки-Митрополита и когда начался благовѣстъ къ литургіи,—приходскій Іоанно-Предтечскій храмъ уже переполненъ былъ народомъ; а въ алтарѣ, кромѣ собственно *служащихъ*, собрались привѣтствовать юбиляра и помолиться о его здравіи и благоденствіи члены Консисторіи и духовнаго Попечительства, а также нѣкоторые столичные оо. архимандриты, протоіерей и іерей.—Литургія началась около 11 часовъ и совершена была, по распоряженію Его Высокопреосвященства, самимъ юбиляромъ, въ сослуженіи четырехъ лицъ: мѣстнаго о. благочиннаго, Скорбищенскаго на Ордынкѣ протоіерея П. С. Лапидевскаго, духовника, Петропавловской, что на Якиманкѣ, церкви священника С. Д. Цвѣткова, временнаго предсѣдателя Общества Люб. Дух. Просвѣщенія, Рязположенской, что на Донской улицѣ церкви священника В. П. Рождественскаго и секретаря Общества соборнаго іеромонаха Никифора. Во время причастнаго стиха о. протоіереемъ Николаевскою, что въ Толмачахъ, церкви и редакторомъ „Душеполезнаго чтенія“ В. П. Нечаевымъ сказано было слѣдующее слово:

„Да растете въ благодати и разумѣ
Господа нашего и Спаса Іисуса Христа“.
2 Петр. 5, 18.

Св. Апостолъ*Петръ, которому принадлежать сіи слова, предостерегая христіанъ отъ лжеучителей, какихъ немало было въ самомъ началѣ христіанства, видитъ грозящую имъ опасность увлеченія лжеученіями въ недостатокъ вѣдѣнія истинъ Вѣры, свойственномъ новообращеннымъ, и лаче всего въ нетвердомъ усвоеніи ученія о лицѣ и дѣлѣ Господа и Спаса нашего І. Христа, и потому молитвенно желаетъ имъ возрастать въ благодати и разумѣ, т.-е. при помощи благодати, въ разумѣніи этого божественнаго Лица и этого спасительнаго дѣла. Оставаться съ одними начатками христіанскаго вѣдѣнія и не подвигаться впередъ, не преуспѣвать въ немъ, не безопасно въ виду возможности не только уклониться отъ истины, но и сбиться съ праваго пути въ нравственной жизни. Образъ христіанской жизни опредѣляется убѣжденіями, какія кто имѣетъ относительно Христа и Его ученія. Неправыя воззрѣнія не могутъ не отзываться въ жизни и поведеніи. Распущенная жизнь обличаемыхъ апостолами нѣкоторыхъ послѣдователей лжеименнаго разума (гностиковъ), осквернявшихъ вечера любви развратомъ (Іуд. 12), была слѣдствіемъ своевольнаго услоненія ихъ отъ единства вѣры (ст. 19), отъ ихъ заблужденій въ ученіи вѣры. Имѣя все это въ виду, и св. апостолъ Павелъ вслѣдъ за Петромъ убѣждалъ христіанъ преуспѣвать въ знаніи: „не дѣти бываете умы, не злобою младенствуете, умы же совершенни бываете“ (1 Кор. 14. 20). Онъ же молилъ о семъ Бога,—молилъ, „да Богъ Господа нашего І. Христа дастъ имъ духа премуд-

роши и откровения, въ познаніе Его (да дастъ имъ) просвѣщенна очеса сердца, яко увидѣти имъ, кое есть упова- ние званія Его" (Еф. 1, 17. 18); благодарилъ Бога, благодатию Котораго они обогатились во всякомъ словѣ и всякомъ разумѣ (1 Кор. 1, 4. 5).

Но если преспѣваніе въ христіанскомъ разумѣннн обязате- льно для всякаго христіанина, то не паче ли оно обяза- тельно для служителей Вѣры и Церкви? Они должны за- ботиться объ обогащеніи себя христіанскими познаніями не для себя только, но и для другихъ, ввѣренныхъ ихъ ру- ководству. Слѣпой, если возьмется водить слѣпца, оба въ яму попадутъ (Мат. 18. 14). Вотъ почему всѣ великіе столпы Вѣры и Церкви были великими богословами, на- чиная съ апостоловъ. Избранные Христомъ въ апостольское служеніе были не изъ книжныхъ, но подъ руководствомъ Божественнаго учителя они достигли такой высоты бого- вѣдѣнн, что самъ Онъ прославлялъ за нихъ Бога Отца, открывшаго симъ младенцамъ тайны божественной мудро- сти, утаенныя отъ премудрыхъ и разумныхъ (Лук. 10, 21). Одинъ изъ сихъ богопросвѣщенныхъ младенцевъ по высотѣ и глубинѣ богословствованія стяжалъ себѣ имя Богослова по преимуществу. Св. апостолъ Павелъ свои посланія наполнилъ болышею частію богословскими разсужденіями. Для борьбы съ язычниками, іудеями и еретиками потребны были всесторонніи и основательныя богословскія познанія, и мы видимъ ихъ въ лицѣ ведшихъ эту борьбу отцевъ и учителей Церкви, особенно въ Афанасіѣ Великомъ, Григо- ріѣ Богословѣ, Василіѣ Великомъ, Златоустѣ, Кириллѣ Александрійскомъ, Дамаскинѣ. Соборы вселенскіе и по- мѣстные соединяли въ себѣ великихъ богослововъ Востока и запада.

Нужда приготовленія къ служенію Церкви людей съ основательнымъ богословскимъ образованіемъ издревле вызвала къ существованію богословскія школы. Перво- образомъ ихъ въ первые вѣка христіанства было Алек- сандрійское училище, въ которомъ научно приготовлены были къ церковному служенію Климентъ, Діонисій, Афа- насій Великій, Кириллъ и другіе. Въ этомъ училищѣ было два курса, одинъ для начинающихъ обученіе христіанской наукѣ, другой для желавшихъ получить высшее богослов- ское образованіе, съ присовокупленіемъ въ нему извѣст- ныхъ тогда свѣтскихъ наукъ. Въ нашемъ отечествѣ из- древле при домахъ епископскихъ существовали школы для приготовленія служителей Церкви. Въ настоящее время богословское образованіе, какъ всѣмъ извѣстно, дается въ среднихъ и высшихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

Есть не мало людей, которые ни во что ставятъ служеніе Церкви дѣятелей, получившихъ богословское образованіе, утверждая, что значительныя издержки, какихъ стоитъ для Церкви и государства это образованіе, далеко не окупают- ся тою пользою, какой вправѣ ожидать отъ него Церковь и общество, что встрѣчающіяся повсюду невѣжество, суевѣ- рія, вольномысліе, невѣріе, или совсѣмъ не встрѣчаютъ, или встрѣчаютъ ничтожный отпоръ со стороны нашихъ бого- слововъ. Есть доля правды въ этихъ рѣчахъ, но только доля; вообще же нельзя не признать ихъ односторонними. Если- бы и дѣйствительно бесплодно было для общества образо- ваніе, какое въ духовныхъ школахъ получили служители Церкви, — ихъ ли однихъ слѣдуетъ обвинять въ томъ?

Нѣтъ, тутъ много значить среда, въ которой имъ суж- дено дѣйствовать. О, какъ трудно имъ съ успѣхомъ учи- тельствовать въ томъ приходѣ, гдѣ на просвѣтительную ихъ дѣятельность смотрятъ какъ на излишество, гдѣ отъ проповѣдей ихъ затыкаютъ уши, гдѣ цѣнятъ священ- ника по однимъ наружнымъ достоинствамъ, — по осанкѣ, по голосу, — гдѣ требуютъ отъ него исправности только въ исполненіи церковныхъ службъ и требъ! Какъ трудно отъ нашихъ богослововъ ожидать обширныхъ успѣховъ въ ихъ просвѣтительной дѣятельности, устной и письменной, въ томъ обществѣ, въ которомъ религіозныя интересы вытѣснены матеріальными, въ которомъ безнаказанно рас- пространяются книги, явно враждебныя Христову ученію, въ которомъ страсть къ легкому, нескучному препровожде- нію времени находить себѣ обильную пищу въ чтеніи про- изведеній печати, питающихъ одно праздное любопытство и увлекающихъ чувственность и воображеніе, въ кото- ромъ привычка къ разнообразнымъ мірскимъ развлеченіямъ, иногда безстыднымъ и безнравственнымъ, убива пріемле- мость ко всему духовному! Но какъ ни неблагоприятны внѣшнія условія, среди которыхъ приходится дѣйствовать нашимъ богословамъ, всё же они, по крайней мѣрѣ боль- шинство ихъ не перестаютъ посильно трудиться на пользу Церкви и общества, — всё же они продолжаютъ свѣтить міру своимъ ученіемъ и не даютъ погаснуть своимъ свѣ- тильникамъ въ облегающей тмѣ, — всё же они если не успѣваютъ отвести отъ гибели однихъ, предостерегаютъ отъ ней и удерживаютъ на пути спасенія другихъ. Въ этомъ отношеніи нельзя не отдать справедливости тѣмъ пре- имущественно дѣятелямъ, которые получили образованіе въ духовныхъ академіяхъ. Такъ наши святители, право правящіе слово истины и не только сами подвизающіеся въ распространеніи свѣта истины, но и руководящіе къ сему подчиненныхъ имъ пастырей, — откуда поставляются на свое служеніе? Не преимущественно ли изъ среды полу- чившихъ академическое образованіе? Духовные писатели и лица завѣдущія повременными духовными изданіями, разносачими по всей русской землѣ сѣмена духовнаго про- свѣщенія, — откуда они выходятъ? Не изъ среды ли опять получившихъ академическое образованіе? — Не та же ли среда даетъ законоучителей среднимъ и высшимъ свѣт- скимъ учебнымъ заведеніямъ? И кому неизвѣстно ихъ благотворное вліяніе на учащихся? Въ послѣднее время, когда злокачественныя ученія успѣли пробраться даже въ мирную школу, кто какъ не преимущественно законоучи- тели удерживаютъ молодежь въ послушаніи Вѣрѣ и Цер- кви, спасаютъ ее единственно силою нравственнаго сво- его вліянія, отъ увлеченія новомодными ученіями и воз- вращаютъ на путь истины сбившихся съ него? И такъ да будетъ честь и слава нашимъ духовнымъ академіямъ, во- спитывающимъ дѣятелей, столь полезныхъ обществу. Нель- зя не поставить въ заслугу нашимъ духовнымъ академи- ямъ также того, что въ лицѣ своихъ воспитанниковъ онѣ готовятъ учителей и руководителей для тѣхъ, которые сами предназначаются къ пастырскому и учительскому слу- женію. Если нерѣдко видимъ, что послѣдніе не уступаютъ первымъ и даже превосходятъ ихъ въ своей просвѣтитель- ной дѣятельности, — это не только нероняетъ ихъ значенія, а еще служитъ къ болышей ихъ чести: при видѣ успѣ-

ховъ учениковъ, учителямъ остается только радоваться тому, что ихъ труды въ дѣлѣ образованія будущихъ пастырей и учителей не пропали даромъ, принесли вожделѣнный плодъ.

Мы остановили вниманіе нашихъ слушателей на значеніи высшаго духовнаго образованія, получаемого въ академіяхъ, — потому, что оно имѣетъ ближайшее отношеніе къ празднуемому сегодня юбилею. Да, досточтимый юбиляръ, протоіерей Іоаннъ, главнѣйше академіи обязанъ многоплоднымъ служеніемъ Церкви въ теченіе пятидесяти лѣтъ. Академическое образованіе, давшее ему право на ученую степень, выдвинуло его на разнообразныя поприща служебной дѣятельности и открыло ему возможность проходить ихъ съ замѣчательнымъ успѣхомъ. Въ должности педагога, которую онъ проходилъ въ заведеніяхъ духовно-учебномъ и свѣтскомъ, онъ оставилъ по себѣ память не только отличнаго преподавателя, но вмѣстѣ воспитателя, который умѣлъ блотворно дѣйствовать не на одни умы, но и на сердца учениковъ. Какъ приходскій пастырь, онъ съ неутомимою ревностію, въ храмѣ и въ домахъ, сѣялъ и свѣтъ слово Божіе, и покоряетъ сердца слушателей и собесѣдниковъ сердечностію и теплотою своей рѣчи. Къ чести его, какъ духовнаго писателя, достаточно сказать, что о его литературныхъ произведеніяхъ съ великою похвалою отзывался безпристрастный цѣнитель этого дѣла, великій святитель Филаретъ. Какъ членъ нѣсколькихъ правительственныхъ и общественныхъ учрежденій и разныхъ временныхъ комитетовъ, онъ заявляетъ себя добросовѣтнѣйшимъ исполнителемъ возложенныхъ на него обязанностей и порученій. Какъ председатель Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, онъ пользуется сердечнымъ расположеніемъ членовъ этого общества за ту мудрость, съ какою руководитъ ихъ занятіями и направляетъ ихъ ко благу Церкви. Труды нашего юбиляра на всѣхъ поприщахъ служенія достойно и праведно оцѣнены и награждены начальствомъ. Для насъ особенно знаменательна послѣдняя награда, которую онъ сегодня получилъ, — палица. Эта принадлежность архіерейскаго облаченія, даруемая немногимъ достойнѣйшимъ изъ достойныхъ пресвитеровъ, имѣетъ значеніе *духовнаго меча*. Апостолъ называетъ духовнымъ мечемъ слово Божіе (Еф. 6, 17). Молитвенно пожелаемъ нашему юбиляру, чтобы препоясанный знаменіемъ сего меча въ награду за его ревность въ служеніи Евангельской истинѣ, онъ владелъ этимъ духовнымъ оружіемъ до конца жизни съ такою же юношескою бодростію и силою, съ какою доселѣ, несмотря на преклонныя лѣта, дѣйствуетъ имъ противъ враговъ истинны, противъ нечестія, невѣрія, суевѣрія, невѣжества, также сомнѣній и недоумѣній, неизбѣжныхъ для ищущихъ истинны. Пожелаемъ также нашему духовному меченосцу, чтобы онъ сохранилъ на многія лѣта физическую крѣпость и здоровье, для безпрепятственнаго продолженія своего служенія и подъ конецъ жизни могъ сказать тоже, что сказалъ осмидесятилѣтній Халевъ Іисусу Навину. Вотъ слова Халева: „и нынѣ я столько же крѣпокъ, какъ и тогда (за 45 лѣтъ), когда посылалъ меня Моисей (въ числѣ соглядатаевъ земли ханаанской); сколько тогда было у меня силы, столько и теперь есть для того, чтобы воевать, выходить и входить“ (I. Нав. 14, 11). Аминь.

Къ концу литургіи въ храмѣ собрались почти всѣ члены Совета Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, а также немало почетныхъ дѣйствительныхъ членовъ Общества и другихъ почетнѣйшихъ лицъ изъ московскаго духовенства, въ томъ числѣ два московскихъ кавалера ордена св. Анны 1-й степени о. протопресвитеръ Успенскаго Собора Д. П. Новскій и кафедральный протоіерей М. И. Богословскій; многіе частію изъ вновь прибывшихъ, частію изъ присутствовавшихъ на литургіи духовныхъ лицъ облачились, чтобы принять участіе въ молебнѣ, который имѣлъ совершить преосвящ. Игнатій, прибывшій для сей именно цѣли въ храмъ еще въ половинѣ литургіи.

По отпустѣ литургіи, когда Его Преосвященство, въ сопровожденіи цѣлаго сонма священно-служителей, изволилъ выйти на средину храма для совершенія молебна, предварительно прочитаны были юбиляру два адреса.

Первый адресъ былъ отъ прихожанъ, съ значительнымъ числомъ подписей. Вотъ онъ:

„Ваше Высокоблагословеніе,
Отецъ Протоіерей
Іоаннъ Николаевичъ!

Заявленіе чувствъ уваженія, признательности и любви легко и пріятно, когда оно есть естественное и почти невольное изліаніе сердца, поддерживаемое притомъ увѣренностію въ полномъ и искреннемъ сочувствіи всѣхъ присутствующихъ. Таково именно наше положеніе въ отношеніи къ Вамъ, добрый нашъ Пастырь и Отецъ!...

Намъ близко извѣстна Ваша скромность, и потому въ отношеніи къ Вамъ мы всегда были сдержанны; но въ настоящій многознаменательный день Вашей жизни, когда на Ваше юбилейное торжество собрались почитатели Ваши почти отъ всѣхъ слоевъ общества, съ словомъ привѣта и поздравленія, можемъ ли мы долѣе сдерживать себя, можемъ ли не воспользоваться правомъ на открытое выраженіе предъ Вами нашихъ чувствъ уваженія, признательности, любви, почтенія?!

Не намъ распространяться о Вашей церковно-административной дѣятельности; она найдетъ себѣ достойныхъ цѣнителей; мы коснемся только дѣятельности Вашей, въ качествѣ нашего приходскаго Пастыря.

Точное и строгое исполненіе чина богослуженія, неукоснительное и постоянно-ревностное исполненіе всѣхъ приходскихъ требъ, частое проповѣданіе Слова Божія, — всѣ эти виды пастырской дѣятельности имѣютъ въ Васъ глубокую внутреннюю основу, и есть плодъ насущной потребности духа и твердаго сознанія высоты и святости пастырскаго служенія, — чему очевиднымъ доказательствомъ служить то, что эта дѣятельность, нелегкая и для человека средних лѣтъ, нисколько однакожъ, не ослабѣвала въ Васъ съ лѣтами, а напротивъ, какъ видно еще усиливалась болѣе и болѣе. — Это изъ сердца истекающее благоговѣнное и благолѣпное служеніе, эта живая проповѣдь не только ясная, простая, вполне доступная пониманію самаго не книжнаго человека, но и дышущая глубокимъ христіанскимъ чувствомъ и пронизанная высокою мудростію сдѣлали нашъ приходскій храмъ столь близкимъ и дорогимъ для насъ, что опущеніе праздничной службы каждый изъ насъ считаетъ не только грѣхомъ, но и чувствительною потерю: выслушать самую долгую службу никому не кажется тяготительнымъ, и храмъ не только бываетъ наполненъ молящимися въ празд-

ничные дни, но и посѣщается многими съ усердіемъ и въ дни будничные. Благотворное дѣйствіе таковой пастырской дѣятельности Вашей довершаютъ Ваши отношенія къ приходскому обществу. Никто изъ прихожанъ не можетъ похвалиться нисколько предпочтеніемъ; никто также не можетъ пожаловаться и на пренебреженіе, ибо для Васъ нѣтъ различія между людьми богатыми и бѣдными. Вы ко всемъ обнаруживаете равное вниманіе, благожелательность, заботливость и участіе. Короче—Ваши отношенія къ прихожанамъ—настоящія отношенія отца къ дѣтямъ, отношенія постоянно напоминающія, что мы, прихожане, все и богатые и бѣдные составляемъ одну семью—братію нашего святаго храма...

Отецъ Духовный! Изъ опасенія утомить Васъ, мы кончаемъ слово, хотя сердца наши хотѣли бы еще многое сказать Вамъ.. Примите сію св. икону соименнаго Вамъ святителя Іоанна Златоустаго, въ знакъ нашихъ чувствъ въ отношеніи къ Вамъ, которыя прочтѣе, чѣмъ самый металлъ еѣ украшающій.

Да укрѣпитъ Всемогущій Богъ молитвами Святителя, Ваши силы и да продлитъ дни Вашей жизни на многія лѣта, для блага и счастья Вашихъ духовныхъ чадъ!.

Громкое и внятное чтеніе сего адреса однимъ изъ почетнѣйшихъ лицъ до глубины души тронуло юбиляра, такъ что у него буквально ручьемъ полились изъ глазъ слезы; между тѣмъ, пока читался адресъ, церковный староста, Московскій 1-й гильдіи купецъ В. Е. Мещеринъ стоялъ возлѣ юбиляра, держа въ рукахъ драгоценную работу придворнаго фабриканта И. П. Хлѣбникова икону св. Іоанна Златоустаго, серебряная чеканная риза которой украшена эффектной перегородчатой эмалью, въ древне-византійскомъ стилѣ. Поднесеніемъ этой иконы юбиляру прихожане желали выразить ему, какъ своему пастырю и духовному отцу, чувства искренней любви и преданности, что видно какъ изъ прочитаннаго адреса, такъ и изъ слѣдующей, выгравированной на оборотной сторонѣ образа надписи: *Въ память 50-лѣтія служенія протоіерею церкви Іоанно-Предтечевской (на Пятницкой) Іоанну Николаевичу Рождественскому отъ признательныхъ прихожанъ 1826—76 г. сентября 2 дня.*

По прочтеніи адреса, икона св. Іоанна Златоустаго поднесена была г. Мещеринымъ преосвящ. Ігнатію, который благословилъ ея слѣдовавшаго земной поклономъ юбиляра.

Въ слѣдъ за прочтеніемъ адреса отъ прихожанъ, секретаремъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, оборотнымъ іеромонахомъ Нивифоромъ прочтанъ былъ юбиляру адресъ Общества, подписанный слишкомъ 50-ю его членами. Вотъ этотъ адресъ:

Высокоуважаемый Отецъ Протоіерей,

Іоаннъ Николаевичъ

Сегодня исполнилось пятидесятилѣтіе съ того знаменательнаго для Васъ дня, какъ, по окончаніи высшаго богословскаго образованія въ 1826 г. въ Московской Духовной Академіи, Вы удостоились ученой академической степени *маистра богословія* и были опредѣлены вашимъ начальствомъ на должность наставника духовнаго юношества въ одной изъ семинарій.

Пробывая мыслію пятидесятилѣтній періодъ Вашею многосторонняго и многоплоднаго служенія наукъ, церкви и обществу, которое вы проходили и проходите доселѣ, то въ качествѣ наставника, сердечно любимаго Вашимъ ином-

цами,—то въ санѣ истиннаго служителя алтаря, глубоко чтимаго духовными чадами,—то, наконецъ, въ званіи всеми уважаемаго предсѣдателя, или достойнаго члена различныхъ ученыхъ обществъ и другихъ гражданскихъ общественныхъ учреждений, мы невольно приходимъ къ такому заключенію, что ученая степень, обыкновенно обозначаемая въ магистерскомъ дипломѣ словами: *magister* и полученная Вами пользка тому назадъ, постоянно, светло и многоплодно, оправдывалась и доселѣ оправдывается всею Вашею полустолѣтнею дѣятельностію,—оправдывается въ самомъ полномъ значеніи этого слова. Да, скажемъ не обинуясь, Вы всегда и всюду были и доселѣ не престааете быть: *magister* т. е. наставникомъ и руководителемъ, поучая и мудрымъ словомъ истины, и опытнымъ пастырскимъ служеніемъ, и всею своею чистою, строго преданною долгу, трудолюбиво-ученою жизнію.

Впрочемъ, предоставляя подробное слово достойной оценкѣ многосторонней и многоплодной Вашей дѣятельности лицамъ, которыя ближе насъ знакомы съ различными отраслями оной, мы, какъ члены Общества, во главѣ котораго Вы уже нѣсколько лѣтъ достойно занимаете предсѣдательское мѣсто, коснемся лишь этой новой, но не менѣе плодотворной, чѣмъ и прочія, отрасли Вашего служенія духовному просвѣщенію.—И во первыхъ, Вы принимали главное и дѣятельное участіе въ самомъ учрежденіи Общества Любителей Дух. Просвѣщенія, освященнаго святительскимъ благословеніемъ въ Бозѣ почившаго, пренепоматнаго Митрополита Московскаго Филарета, и доселѣ пользующагося неограниченнымъ для него вниманіемъ и сочувствіемъ настоящаго Архипастыря Московскаго Иннокентія.

Въ теченіе тринадцатилѣтняго періода существованія Общества Вы никогда не преставали ревностнѣйшимъ образомъ содѣйствовать осуществленію высокой задачи онаго въ строгомъ духѣ истиннаго православія и благочестія. Общество живо помнитъ тѣ прекрасныя, одушевленные теплымъ религіознымъ чувствомъ, глубоко назидательныя поученія, которыми Вы положили начало въ 1870 году изданію *Воскресныхъ Бесѣдъ*, продолжающемуся доселѣ. По Вашей мысли и Вашими же религіозно-нравственными поученіями въ 1874 году въ томъ же изданіи открылся рядъ объяснительныхъ бесѣдъ на символъ вѣры, молитву Господню, ученіе о блаженствахъ и десятисловіе.

Все насущные вопросы современной церковной жизни, которыми такъ богато наше время, возбуждаемые въ различное время членами Общества, постоянно горячо принимались Вашимъ сердцемъ, и рѣшеніе ихъ всегда находило въ Вашемъ лицѣ строгаго, опытнаго и вмѣстѣ съ тѣмъ безпристрастнаго цѣнителя. Въ доказательство упомянемъ о двухъ наиболѣе важнѣйшихъ церковныхъ вопросахъ, сильно занимавшихъ и доселѣ еще не престающихъ занимать современное общество, именно о церковно-судебной реформѣ и старокатолическомъ движеніи въ видахъ единенія церкви. Въ обсужденіи перваго вопроса Вы со всею строгостію, ни на шагъ не отступая, не преставали держаться древнихъ вселенскихъ постановленій и церковныхъ правилъ. Когда въ нашемъ Обществѣ возникла мысль объ изданіи въ переводѣ съ подлинника апостольскихъ и соборныхъ постановленій и правилъ съ толкованіями, Вы горячо отнеслись въ этому дѣлу и, благодаря Вашему дѣятельному участію, при учено-литературномъ журналѣ Общества уже другой годъ печатает-

ся переводъ апостольскихъ и соборныхъ правилъ, а въ настоящемъ году начало этого труда вышло отдѣльною книгою.

Съ одушевленіемъ и искреннимъ сочувствіемъ отнеслись Вы и ко второму вопросу, о движеніи старокатоликовъ съ цѣлю единенія церквей, — и Ваше живое участіе въ обсужденіи этого вопроса въ духѣ мира и любви, правды и безпристрастія никогда не забудется въ исторіи Общ. Люб. Дух. Просвѣщенія.

Въ справедливомъ вниманіи ко всѣмъ великимъ указаннымъ заслугамъ Вашимъ, какъ предсѣдателя общества, члены онаго ничѣмъ лучше не могутъ выразить свое глубокое уваженіе и признательность въ этотъ знаменательный день пятидесятилѣтія Вашей дѣятельности, какъ поднесъ Вамъ св. икону Нерукотвореннаго образа Спасителя въ соответствии тому изображенію, которое находится на Вашемъ магистерскомъ крестѣ, знакъ Вашего ученаго богословскаго достоинства, полученномъ полвѣка тому назадъ и носимомъ Вами всегда съ такою честію. Да сохраняетъ Господь и умножаетъ дни Вашей жизни, столь плодотворной для блага церкви и общества и столь благопотребной для процвѣтанія дѣятельности Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, которому Вы послужили и служите, то въ качествѣ одного изъ учредителей, то товарища предсѣдателя, то предсѣдателя и вмѣстѣ съ тѣмъ пособника и направителя его учено-литературной и народно-просвѣтительной дѣятельности.

Съ глубокимъ вниманіемъ и слезами на глазахъ выслушалъ маститый юбиляръ этотъ привѣтственный адресъ многочисленной ученой корпораціи, въ трудахъ которой онъ постоянно принималъ и доселѣ принимаетъ самое горячее участіе, какъ ея предсѣдатель. — Вмѣстѣ съ адресомъ, Обществомъ постановлено было поднести юбиляру икону Нерукотвореннаго образа Спасителя съ выгравированною на серебряной лентообразной пластинкѣ надписью: „1826 г. сентября 2. 1876 г. Признательное Общество Любителей Духовнаго Просвѣщенія своему предсѣдателю, протоіерею Іоанну Николаевичу Рождественскому“. Эту икону тотчасъ же, по прочтеніи адреса, временный предсѣдатель Общества и редакторъ его изданій священникъ В. П. Рождественскій поднесъ преосвящ. Игнатію, и Его Преосвященство благословилъ ея вторично поклонившагося до земли юбиляра.

Въ слѣдъ за тѣмъ начатъ былъ молебенъ, во время котораго на чтеніяхъ возглашаемо было протоіакономъ и имя юбиляра — протоіерея Іоанна. — Самъ юбиляръ, между тѣмъ, не участвовалъ въ молебнѣ, а удалился, по принятіи отъ Его Преосвященства второй иконы, въ алтарь, гдѣ и оставался колѣнопреклоненный до конца молебна. Предъ заключительною молитвою, вышедъ изъ алтаря и ставъ на солеѣ возлѣ аналогіи, онъ обратился къ Его Преосвященству и всѣмъ предстоящимъ съ слѣдующею рѣчью:

„Ваше Преосвященство и досточтимое собраніе!

Съ благословенія Его Высокопреосвященства Вамъ благоутодно было освятить нарочитою торжественною молитвою день, въ который совершилось пятидесятилѣтіе моей службы. Съ глубокимъ чувствомъ признательности смотрю я на это святое выраженіе благожеланія мнѣ, какъ на драгоценный даръ Вашей христіанской благоснисходительной любви къ моему недостоинству.

Празднованіе юбилея учреждено самимъ Богомъ въ Ветхомъ Завѣтѣ для народа Израильскаго. Это Божественное

учрежденіе имѣло высокое значеніе въ гражданскомъ, нравственномъ и религіозномъ отношеніи. Каждый пятидесятый годъ со времени вступленія Евреевъ въ Обѣтованную землю былъ юбилейнымъ, годомъ, годомъ священнымъ и праздновался всѣмъ народомъ.

Съ недавняго времени возшло въ обычай и у насъ праздновать юбилеи знаменательныхъ событій отечественныхъ, а потомъ юбилей служебной дѣятельности частныхъ лицъ. Значеніе Божественнаго учрежденія въ нашихъ юбилеяхъ утрачено, и сообразно съ предметомъ празднованія дано имъ другое. Первое и важнѣйшее значеніе, безъ сомнѣнія, молитвенное; но кажется, не ошибусь я, если празднованію юбилея частныхъ лицъ дамъ еще значеніе ревизіи прошедшей жизни юбиляра, или указаніе точки, съ которой онъ долженъ обзрѣть всю протекшую жизнь. Жизнь — рѣка, плывемъ мы (я разумю себя и подобныхъ мнѣ) по ней безъ оглядки, забывая задняя, простираясь въ предняя; встрѣчающееся на пути плаванія и хорошее и худое проходитъ большею частію безслѣдно, и приближаясь къ берегу, часто не знаемъ, что несемъ съ собою; счастливъ, кто оглянувшись назадъ, увидитъ за собою поле, богатое жатвою, день юбилея будетъ для него свѣтлымъ праздникомъ. Но грустно будетъ юбиляру, если увидитъ за собою пустырь.

Вотъ устроенный Вашею благоснисходительною милостію ко мнѣ праздникъ заставилъ меня оглянуться на протекшую мою жизнь. Поприще пройдено немалое, а что на немъ? гляжу, гляжу, — и почти ничего не нахожу стоящаго вниманія: поле пространное, а на немъ кой-гдѣ колосокъ съ зернушками, а больше пустоколосица. Грустно оглядываться назадъ, страшно заглядывать впередъ. А солнышко освѣщало и грѣло это пустопорожнее поле, и дождь благодатный орошалъ его. Отъ чего же поле такъ пусто? мнѣ, Господи, стыденіе, а за свѣтъ и дождь слава и благодареніе Твоему милосердію!

Съ школы началась сознаваемая жизнь моя; я очень рано вступилъ въ нее, за то слава Богу и благодареніе моимъ печалившимся родителямъ. Отъ информаторіи до магистерскаго диплома путь длиненъ, я прошелъ его мирно, съ любовью къ труду и наукѣ, безъ особенныхъ приключеній и огорченій, сопутствуемый дружбою нѣкоторыхъ, благорасположенностію многихъ, безъ недоброжелателей, конечно не безъ нуждъ, иногда суровыхъ: но эти нужды не лишали меня бодрости, не приводили въ уныніе, а укрѣпляли нравственные силы и жооцряли къ труду, и среди испытаній болѣе, или менѣе строгихъ Господь хранилъ меня, пасъ на папятахъ злчныхъ, да будетъ Онъ благословенъ во вѣки! Объ этомъ раннемъ пути послѣ я воспоминалъ съ утѣшеніемъ и даже съ желаніемъ возвратиться на него. Оглядываясь на него, я часто думалъ, что Богъ особенно щадитъ и бережетъ дѣтство и юность, и чтобы въ началѣ жизненнаго пути не охладить или не утомить, не привести въ уныніе путника, облегчаетъ труды и скорби, которыя и въ раннихъ лѣтахъ не рѣдко встрѣчаются, но легко переносятся. — На этомъ раннемъ пути мнѣ только давали друге, ничего за то не требуя отъ меня; я былъ нивомъ, на которой сѣяли. Всѣ почти мои сѣятели отошли уже къ отцамъ. Да помянетъ ихъ Господь во царствіи своемъ! Наступилъ другой періодъ жизни. Верховный сѣятель принялъ меня въ работники на своей нивѣ; работалъ я не

мало времени и не безъ усердія; и этотъ путь, по милости Божіей, я прошелъ мирно; но принесъ ли какойнибудь плодъ для небесной житницы—не знаю, Богъ вѣсть; дѣлалъ свое дѣло—садилъ, а возвращаетъ Богъ.

Высшій даръ, которымъ благоволилъ Господь украсить мою жизнь—это благодать священства. Съ дѣтства былъ вожделѣнъ мнѣ этотъ даръ, въ зрѣлыхъ лѣтахъ я сознательно воспріялъ его, съ нимъ прошелъ лучшую часть жизни, и съ нимъ достигъ старости: но старость честна не многолѣтна, и не въ числѣ лѣтъ исчисляется; выше всего въ жизни чту этотъ даръ, но больше всего страшусь отвѣтственности за него предъ Дародавцемъ.

Я знаю, каковъ долженъ быть священникъ. Апостолъ въ посланіи къ Тимоѳею и къ Титу ярко начерталъ его образъ: ему заповѣдано быть образцомъ для вѣрныхъ въ словѣ, въ житіи, въ любви, въ духѣ, въ вѣрѣ, въ чистотѣ, проповѣдывать слово и настоять благовременно и безвременно, запрещать, когда нужно, съ твердостью, а чаще умолять со всякимъ долготерпѣніемъ и назиданіемъ (1 Тим. 4, 12 2 Том. 4 г.). Сравнивая себя съ этимъ свѣтлымъ образомъ, невольно вспоминаю тѣ пренія, которыя нѣкогда Господь повелѣлъ пророку Іезекіилу изречь на пастырей Израильскихъ.

Итакъ, при обзорѣи пройденнаго мною жизненнаго пути, найду ли на немъ что нибудь утѣшительное, отрадное для себя? Своего я ничего достойнаго вниманія не вижу: но весь этотъ пройденный путь усѣянъ Божіими милостями ко мнѣ, какъ райскими цвѣтами. Не исчисляю ихъ, и едва ли можно исчислить, но благодарю и благоговѣнно исповѣдую, яко благъ Господь, яко въ вѣкъ милость Его. Въ самыхъ скорбяхъ, которыми угодно Ему было по временамъ посѣщать меня съ семействомъ, я всегда видѣлъ присутствующую милость Его; свѣтъ Его въ глубокой тьмѣ свѣтился, и когда скорбь дѣлалась огнемъ палищимъ, роса благодатная утоляла ее.

Итакъ, настоящее празднество даетъ мнѣ случай яснѣе видѣть скудость моихъ благихъ дѣлъ въ мимошедшее время жизни и богатство милостей Божіихъ ко мнѣ, а тѣмъ самымъ возбуждаетъ заботу остатокъ жизни употребить, при помощи Божіей, на исправленіе не совершеннаго, возolenіе опущеннаго, довершеніе недоконченнаго.

Ваше Преосвященство и досточтимое собраніе!

Благоволеніе и благосклонность нашего Владыки благословила сіе празднество, благорасположенность и благоснисходительность ко мнѣ сослужителей и сотрудниковъ приняла участіе въ немъ, а благопопечительность псомыхъ о пасущихъ вышла въ срътеніе имъ. Такимъ образомъ составилъ праздникъ, чтобы я, поминая дни пренія и помышляя о будущемъ поучался благоразумно пользоваться не многимъ уже остающимся временемъ для приготовления къ вѣчности.

Вознесу Тя Боже мой, Царю мой, и благословлю имя Твое въ вѣкъ и вѣкъ вѣка; на всякъ день благословлю Тя и восхваляю имя Твое въ вѣкъ и въ вѣкъ вѣка.

Изъ глубины души проношу благодарныя чувства милостивѣйшимъ Архипастырямъ и всему досточтимому собранію за ихъ благорасположеніе къ моему недостоинству и съ умиленіемъ сердца прошу ихъ святыхъ молитвъ о мнѣ къ Спасителю Богу.

По произнесеніи сей рѣчи, Его Преосвященствомъ прочитана была заключительная молитва, а затѣмъ протоіакономъ, по возглашеніи многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Иннокентію и преосвящ. Игнатію и т. д. возлашено было многолѣтіе и юбилару протоіерею Іоанну.

Церковное торжество заключено было искренними привѣтствіями присутствовавшихъ въ храмѣ. Каждый изъ бывшихъ въ храмѣ считалъ своею обязанностію обратиться къ многоуважаемому и всеми чтимому юбилару.

(Окончаніе будетъ).

С. Н. К.

5-го числа сего сентября торжественно совершалось молебствіе на охотно-рядской площади, ежегодно, какъ мы слышали,—бывающее съ 1849 года въ благодареніе Господа Бога за сохраненіе живущихъ и торгующихъ въ охотномъ ряду отъ холеры въ 1848 году. Въ субботу совершалось всеобщее бдѣніе въ Параскевѣеской церкви при яркомъ освѣщеніи, при стройномъ пѣніи хора пѣвчихъ, управляемыхъ г. Знаменскимъ; на литію и поіелей выходилъ протоіерей и Сакелларій Успенскаго собора П. И. Виноградовъ; въ воскресеніе въ 10 часовъ прибылъ къ служенію литургіи преосвященный Алексій, членъ Синодальной конторы: въ названный храмъ священнослужителями, нѣкоторыми предъ литургіею, другими же во время литургіи, принесены были особенно чтимыя честныя иконы Спасителя изъ Новоспасскаго монастыря, Божіей матери Владимірской изъ часовни на Никольской, Казанская—изъ Казанскаго собора,—Донская изъ Благовѣщенскаго собора и другія, гвоздь Господень, крестъ съ частию животворящаго древа креста Господня, часть ризы Господней и ризы Божіей Матери.—По окончаніи литургіи была принесена на устроенное мѣсто для молебствія икона Иверская Божіей Матери. Молебствіе совершено было преосвященнымъ и имъ же освящена вода. Акаѣистъ Спасителю и Божіей Матери былъ прочитанъ упомянутымъ сакелларіемъ; его громогласное, выразительное чтеніе разносилось, можно сказать, по всей охотно-рядской площади, покрытой тысячами молящихся и глубоко потрясало душу. По окончаніи молебствія сказано многолѣтіе государю императору, Свят. Синоду, высокопреосв. митрополиту Иннокентію, градоначальникамъ, христіанскому воинству и всемъ православнымъ христіанамъ. Послѣ сего начатъ при колокольномъ звонѣ крестный ходъ во кругъ сосѣднихъ зданій охотнаго ряда. Торжественное шествіе останавливалось на Тверской, потомъ противъ Моск. университета, далѣе противъ Иверской часовни и наконецъ противъ дома дворянскаго благороднаго собранія,—вездѣ, въ упомянутыхъ мѣстахъ, Владыка Алексій освящалъ на четыре стороны св. крестомъ при діакономъ возглашеніи „Господу помолимся“. Народъ въ благоговѣннѣ освящалъ себя крестнымъ знаменіемъ и преклонялъ свои главы. Шествіе священнослужителей совершавшееся при стройномъ пѣніи прмосовъ изъ канона св. кресту: „крестъ начертавъ Моусей... и безмолвно тихомъ сопровожденіи молящейся массы народа окончилось въ 2 часа. Мы вынесли самое отрадное чувство при видѣ благоговѣннѣ народнаго къ святынь Москвоской, при столь ясномъ выраженіи теплоты его вѣры

и живаго упованія на охраняющую помощь всевышняго, и заступленія Пресв. Богородицы!

Одинъ изъ молящихся.

Въ 27 № официального отдѣла Моск. Епарх. Вѣдомостей отъ 15 августа напечатано распоряженіе епархіальнаго начальства о кружкахъ, существующихъ при церквахъ отъ приказа обществ. призрѣнія въ пользу богоугодныхъ заведеній въ слѣдствіе жалобъ онаго приказа на приходское духовенство и церковныхъ старостъ въ ихъ невниманіи къ упомянутымъ кружкамъ.

Не имѣя ничего сказать противъ сихъ жалобъ, мы желали бы поставить на видъ слѣдующее:

1) Изъ приведеннаго въ томъ же отношеніи Приказа къ епархіальной власти статей свода законовъ, именно изъ статьи 286 усматривается, что кружки на благое дѣло „выставляются при самомъ входѣ въ церкви“. Между тѣмъ не трудно замѣтить, что при нѣкоторыхъ церквахъ такіа кружки поставлены не только не въ церкви, но очень далеко отъ ней, гдѣ нибудь за угломъ, что не удобно для опусканія подаяній и конечно для прісмотра съ цѣlostію кружекъ.

2) По смыслу статьи 290 „высыпка изъ кружекъ производится ежемѣсячно“, а намъ хорошо извѣстно, что члены отъ приказа являются для высыпки раза два, а иногда и одинъ разъ въ годъ.

3) Ст. 289 говоритъ между прочимъ о немедленномъ увѣдомленіи въ случаяхъ похищенія или взлома кружекъ полиціи и приказа обществ. призрѣнія“ конечно съ тою цѣлію, что бы „въ видахъ сохраненія интересовъ нищихъ и убогихъ“ взломанное было немедленно исправлено; а мы достоверно знаемъ, что при одной церкви разломанная кружка послѣ немедленнаго увѣдомленія кого слѣдуетъ стояла разломанною нѣсколько мѣсяцевъ и можетъ быть стояла бы въ разоренномъ положеніи и цѣлый годъ, если бы попечительный староста не возобновилъ кружки, не устрепилъ бы болѣе прочно самый столбъ, не покрылъ бы его желѣзомъ съ хорошимъ и прочнымъ запоромъ. Проходятъ мѣсяцы и послѣ возобновленія кружки, а членъ отъ приказа не является ни для осмотра ея, ни для высыпки изъ нея: — не явится ли онъ послѣ сей нашей замѣтки? — Итакъ гг. членамъ, жалующимся на другихъ и утруждающимъ начальство своими жалобами, не слѣдуетъ ли позаботиться о собственной исправности.

Приходскій священникъ.

Сент. 8 дня 1876.

Многоуважаемый о. Редакторъ!

Благоволите дать мѣсто на страницахъ Моск. Еп. Вѣдомостей нижеслѣдующему заявленію.

Въ 88 № Ц. О. Вѣстника отъ 15 августа помѣщена статья Беллюстина, озаглавленная такъ: „Греко турецкое знамя“. Прочитавъ ее и руководимые мыслями, изложенными по поводу подобныхъ статей Беллюстинскихъ въ 228 № Совр. Извѣстій отъ 20 августа, мы пожелаали справиться, отъ кого идетъ корреспонденція изъ Константинополя, которую цитируетъ авторъ названной статьи. Отъискиваемъ 209 № Голоса отъ 30 іюля: и каково же было наше удивленіе, когда мы не нашли въ немъ ни малѣйшей тѣни того, что приводить, ссылались на упомянутый № голоса,

Беллюстия о грекахъ, и на основаніи чего онъ даетъ политѣйшую свободу своему острому перу! Составленный отрывокъ изъ какой-то Константинопольской корреспонденціи Беллюстинымъ, взволновалъ его кровь; заставилъ его на досугъ покататься въ старыхъ газетахъ; подъ немирнымъ угломъ зрѣнія на приниженныхъ турецкимъ гнетомъ грековъ, Беллюстия не только отыскалъ № 108 Моск. Вѣдом. 1872 года, не только заручился № 250 Голоса еще позднѣйшаго года, именно 1867-го, но и создалъ себѣ 215 № С.-Петербургскихъ Вѣдомостей будущаю 1877-го года. Такъ велика заботливость автора побить хорошенько грековъ. Приготовивъ достаточный запасъ матеріала, публицистъ—іерей открываетъ походъ съ огнестрѣльнымъ оружіемъ (Ак. III; 5 и 6) на „византійское православіе“ за то, что „оно бросается всюду... готовое затопить въ крови весь міръ православный въ славу и честь Магомета!“... Можно ли безъ внутренней скорби читать подобныя строки, когда знаемъ, что это пишетъ православный іерей, молящійся за литургіей и за византійскаго патріарха?... Кому онъ думаетъ оказать услугу своимъ беспощаднымъ обличеніемъ братій по вѣрѣ всѣхъ безъ изыятія? Ужели достаточно газетныхъ корреспонденцій, идущихъ Богъ знаетъ отъ кого и переведенныхъ Богъ знаетъ кѣмъ и какъ, что бы всѣхъ грековъ огульно обвинить „въ абсолютномъ (!) безвѣрїи въ евангельское ученіе, въ наглость фарисействъ“ и проч., а пастырей—всѣхъ безъ исключенія,—въ наемничествѣ?“ — Повторяемъ: для кого будетъ поучителенъ этотъ бранчивый приговоръ іерея надъ церковью, которую онъ самъ (разумѣется проницески) именуешь великою! Не думаетъ ли о. Беллюстия въ самомъ дѣлѣ проучить провинившихся грековъ, не надѣется ли онъ своимъ ригоризмомъ обратить ихъ „отъ абсолютнаго невѣрїя къ свѣту Христовой истины“. Но вѣдь для столь святой цѣли прежде всего самому руководителю надлежитъ проникнуться симъ свѣтомъ. Истина Христова возвѣщалась всегда и вездѣ безъ жолчи. Она прежде всего требуетъ кротости и разсудительной снисходительности къ согрѣшающимъ (Іоан. VIII; 11, 12); она же внушаетъ намъ крайнюю осторожность въ словѣ (Мѣ. XII; 36, 37). Да и далеко до православныхъ въ Византіи грековъ, чтобы могли дойти до нихъ броненосныя строки о. Беллюстина; скорѣе онъ упадутъ въ руки нашимъ раскольникамъ, которые постараются съ благодарностію къ отцу распространить ихъ тамъ, гдѣ это окажется нужнымъ для ихъ цѣлей во вредъ православію не византійскому только, а вселенскому: подумалъ ли объ этомъ о. Беллюстия? Пусть по крайней мѣрѣ поразсудитъ онъ, справедливо ли говорится въ корреспонденціи изъ Константинополя, помѣщенной въ поцитованномъ № Голосѣ, именно въ 209 на стр. 4 въ заграничныхъ извѣстіяхъ?.... „находятся люди, которые, не принимая въ соображеніе нынѣшняго положенія, дѣль, пускаются въ опрометчивыя сужденія, могущія взволновать умы и раздражить общественныя страсти во вредъ военнымъ операціямъ и къ вѣщшему удовольствію людей злонамѣренныхъ!“ Какія нравственныя цѣли преслѣдуетъ о. іерей — публицистъ, ратуя десными и шуіями противъ византійскаго православія среди русскихъ православныхъ: это сказать мы затрудняемся.

С. І. Виноградовъ.

Сентября 1 дня 1876 г.

ИЗВѢСТІЯ СЪ ЗАПАДА *).

15 июля вечеромъ, сообщаетъ старокатолическая газета *Deutscher Merkur*, прибылъ въ г. Штраубингъ епископъ, Д. Рейнгенсъ, и на станціи желѣзной дороги былъ встрѣченъ большинствомъ членовъ здѣшней старокатолической общины. Епископъ, какъ извѣстно, объѣзжаетъ свою епархію для конфирмаціи дѣтей.—Вечеромъ было собраніе, на которомъ епископъ дважды говорилъ рѣчь, хотя видимо былъ утомленъ съ дороги. На вопросъ: *можетъ ли Римской Куріи принадлежать будущее?* онъ отвѣчалъ отрицательно, и закончилъ свою рѣчь по означенному вопросу слѣдующими словами: *Посему не бойся малое стадо!* За тѣмъ, во второй своей рѣчи, коснувшись мысли председателя, который высказалъ ему благодарность общины, д-ръ Рейнгенсъ указалъ между прочимъ на великое различіе относительно понятія объ авторитетѣ, существующаго въ Римской и Старокатолической церкви.—Папа, говорилъ онъ, противопоставилъ свой авторитетъ—авторитету церкви, и т. д. Таже газета замѣчаетъ, что старокатоликамъ въ Штраубингѣ приходится не легко, и что городъ совершенно находится въ рукахъ римскихъ клерикаловъ.—Магистратъ, общество рабочихъ, братство Пин, католическое казино, фанатическая пресса, коварные клерикалы,—все вооружены противъ старокатоликовъ, и стараются удержать значительную часть поселенъ въ римской овчарнѣ. Изъ Бонна сообщаютъ, что 18 июля скончался здѣсь проф. Карлъ Симрокъ, извѣстный поэтъ, 74 лѣтъ отъ роду. Погребеніе торжественно было совершено проф. Рейшемъ. Оттуда же сообщаютъ, что въ ближайшей осенней семестрѣ въ Боннѣ, по примѣру прошлаго года будутъ, происходить богословскія чтенія по различнымъ отраслямъ богословской науки, въ которыхъ примутъ, между прочими, участіе профессора: Рейшъ, Лангенъ, и Кноддъ.

Изъ Берна, въ Швейцаріи, сообщаютъ слѣдующее: Вотъ отрадное доказательство того, что въ Восточной церкви постоянно живо стремленіе къ единенію съ старокатоликами Запада. На сихъ дняхъ нѣкто г. Радославъ-фонъ-Радикъ, студентъ здѣшняго богословскаго факультета, держалъ богословскій экзаменъ на степень лиценціата, кандидата на докторскую степень. Представленная имъ съ этою цѣлю диссертация имѣетъ своею темою исторію Константинопольскаго патріархата до 16-го столѣтія. Г. фонъ-Радикъ первоначально изучалъ богословскія науки въ Вершецкой семинаріи, въ Венгріи, затѣмъ въ Геттингенѣ (два года) и наконецъ въ Московской духовной академіи. (?) Обстоятельство, что богословъ православной церкви Восточной ищетъ высшей ученой степени въ богословскомъ факультетѣ Берна, (?) въ настоящемъ случаѣ тѣмъ замѣчательнѣе, что г. Радикъ доводится племянникомъ православному Вершецкому архіепископу и готовится занять богословскую кафедру въ православной церкви.

Синодальный соборъ христіанско-католической церкви въ Швейцаріи, на своемъ послѣднемъ засѣданіи, 10 августа,

*) Замѣтено изъ старокатолической газеты *Deutscher Merkur*.

въ Солотурнѣ, назначалъ посвященіе въ санъ епископа д-ра Едуарда Герцога въ воскресенье, 10 сентября, а городъ Солотурнъ вмѣстѣмъ посвященія. Мѣстныя газеты замѣчаютъ по поводу означеннаго: Это событіе станетъ ультрамонтанамъ, что называется, поперець горла, и они всевозможно постараются помѣшать празднику. Впрочемъ чаятельно, что большинство свободномыслящихъ среди католическаго народонаселенія, не убитыи всѣхъ этихъ козней, выразить открыто свои убѣжденія и станетъ на сторону нашего дѣла. Мышканье и проволочка совершенно бесполезны въ этомъ дѣлѣ; они только ободриютъ нашихъ противниковъ, а въ нашихъ друзей вселяютъ чувства робости и равнодушія. Впрочемъ сколь ненавистны ультрамонтанамъ выборъ и посвященіе въ санъ епископа, и какихъ вредныхъ для себя послѣдствій они опасаются отъ сего, это достаточно обнаруживается изъ ихъ лжи и клеветъ, направленныхъ на первыхъ, и изъ ихъ нахальнаго способа хвалиться одними только своими епископами. Да послужитъ означенное поощреніемъ для свободномыслящаго!

С. I. Н.

Отъ правленія Закономъспасскаго духовнаго училища.

Правленіе Закономъспасскаго духовнаго училища объявляетъ, что въ ономъ училищѣ имѣется вакансія по ариеметикѣ. Желаютіе занять оную приглашаются къ подачѣ прошеній отъ 19-го по 15 октября; испытанія посредствомъ пробныхъ уроковъ имѣютъ производиться 16 и 18 октября.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ селадахъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ продается:

Новое изданіе священника Василя *Михайловскаго* въ СПБ. Выб. ст. Воскр. у. д. № 11. Крупныя **КАРТИНЫ ПО СВЯЩЕННОЙ И ЦЕРКОВНОЙ ИСТОРИИ** 1 й вып. 12 карт. „Главнѣйшіе праздники православной церкви“. Каждая картина отпечатана въ листъ писчей бумаги на лучшей, такъ называемой атласной бумагѣ. При этомъ изданіи приложенъ текстъ и пробные примѣрные уроки. Цѣн. 1 р. 75 к. съ пер. 2 руб.

Тамъ-же продаются всякіе учебники Михайловскаго по закону Божию для высшихъ и средн. учеб. заведеній свѣтскихъ не свыше сорока коп. безъ пер.

Вышла третьимъ изданіемъ новая книга, подъ названіемъ: **ГАЛЛЕРЕЯ МОНТИОНОВСКИХЪ ПРЕМІЙ**—въ простыхъ рассказахъ для юношества съ картинами, гравированными въ Парижѣ.—Соч. Деэссара, перев. съ франц. Н. Ляликова, 272 стран., Москва 1876 г.—Цѣна 1 рубль.

Складъ въ книжномъ магазинѣ Н. И. Мамонтова на Кузнецкомъ мосту, въ домѣ Фирсанова. Книгопродавцамъ дѣлается уступка.